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Abstract:

La Lega del Filo D’Oro ONLUS è un’Associazione che da oltre quarant’anni lavora con le persone che presentano deficit sensoriali abbinati ad altre minorazioni.

La sordocecità può essere congenita e acquisita così come la pluridisabilità psicosensoriale (deficit sensoriali, di apprendimento, danno motorio, problemi di comportamento, di salute, ecc.). Le cause sono diverse e molte di esse portano a problemi del cavo orale.

Da oltre dieci anni al Centro di Riabilitazione è attivo un ambulatorio dentistico che si avvale della consulenza di una dentista ed una igienista e del supporto dell’Unità Operativa di Odontostomatologia Chirurgica e Speciale del Dr. V. Zagaglia.

Una cattiva igiene dentale, anomalie del cavo orale, presenza di carie, sono aspetti che vanno ad incidere sul benessere della persona.

Il trattamento odontoiatrico, così come qualsiasi trattamento sanitario, riabilitativo, educativo, ecc., deve tener presente la complessità e la variabilità delle caratteristiche di tali persone.

I professionisti che si prendono cura delle persone pluriminorate giocano un ruolo importante nel loro sviluppo a livello psicologico perché generalmente sono persone che hanno sofferto per i trattamenti medici ricevuti, presentano difficoltà di comunicazione ed interazione; a livello sociale perché una bocca non sana incide sulla quotidianità, sulle attività di interazione ed integrazione.

Conoscenze, informazioni, apprendimento di tecniche di desensibilizzazione ed un approccio pedagogico sono variabili e fattori che possono aiutare la persona pluriminorata e i familiari che la seguono ad avere più opportunità di una migliore salute, di masticare e comunicare.

